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  ДАВАЙТЕ ЖИТЬ ДРУЖНО!

Время от времени в твоем классе происходят конфликты. То учитель физкультуры за уши мальчишку оттаскал, то физичка девочку при всех унизила... Но ведь и вы с друзьями не ангелы: кто довел учителя до белого каления на прошлой неделе? 

Всякий конфликт возникает там, где существуют противоречия. Какие противоречия могут быть у тебя с педагогом? По большому счету, в совместной деятельности у вас противоречий нет: цели, задачи, интересы общие. Ты хочешь получить образование, учитель хочет дать его тебе. Классический конфликт - это столкновение, борьба, соперничество конфликтующих сторон. У тебя с учителями объекта соперничества нет. Вам нечего делить. Почему же тогда возникают конфликты с учителями, и как из подобных ситуаций выходить, а еще лучше - как их избежать?

Почему происходят конфликты?

Прежде всего, причиной конфликта с учителем может стать акселерация (ускорение твоего роста и физического развития по сравнению с предыдущими поколениями), так как она не столько ускоряет общее созревание организма, сколько усиливает его дисгармонию с социальным созреванием и усугубляет течение подросткового кризиса. Педагогам становится все труднее понимать и внутреннее состояние, и потребности учеников, общаться с ними, руководить ими. Поэтому возникают конфликты.

Жесткое или слишком лояльное отношение к ученикам вызывает реакцию протеста, потому что в подростковом возрасте ты оцениваешь в учителе, прежде всего, человеческие качества. Он должен понимать тебя, вести за собой, относиться к тебе с уважением.

Также меняется и твое отношение к учебе. Она воспринимается как подготовка к взрослой жизни, и поэтому учитель (источник информации), по твоему мнению, должен понятно, доступно объяснять материал. На этой почве тоже могут возникнуть противоречия.

Какими бывают конфликты и как их разрешить
Как мы видим, без конфликтов в школе все же не обойтись, как бы этого ни хотелось. К тому же, психологи установили, что в возрасте от 13 до 18 лет конфликты неизбежны и нормальны. Главное, чтобы они не перерастали в "войны", "революции" и чтобы правильно оценивались. Для этого надо знать, что говорят психологи о самых распространенных конфликтах и как советуют решать их.

Конфликт неподчинения. Ты отказываешься выполнять те или иные требования - часто такие, которые год назад не вызывали подобной реакции. Отказ может быть высказан словесно или действиями. Связано это, видимо, с желанием отстаивать свое мнение. Ты уже испытываешь чувство взрослости, хочешь быть признан в мире старших, а учителя не считают тебя самостоятельным и ущемляют твои "взрослые" права. Ответь себе честно: а в чем проявляется твоя взрослость? В нарочитой грубости, развязности, побегах с уроков? Тупиковый путь. Учителя упорно будут продолжать считать тебя неразумным младенцем, за которым нужен глаз да глаз, не то без присмотра он наделает глупостей. 

Что же делать? Докажи им, что ты самостоятельная, ответственная личность. Подходи к учебе серьезно и заинтересованно. Не бойся высказывать собственное мнение, только аргументируй его. Если учитель возразит тебе, выслушай его аргументы. Не спорь ради спора. Словом, веди себя как взрослый. И тогда с тобой будут считаться. 

Конфликт единства. Ты поступаешь так, как принято в среде одноклассников. Сам бы ты так себя не вел, если бы не боязнь выглядеть "слабаком", "маменькиным сынком", "тряпкой".

А о стадном чувстве ты слышал? Ты действительно хочешь быть таким, как все? Или просто боишься быть собой? Подумай, ведь все мы разные, и ты чем-то отличаешься от других. В этом заключается твоя индивидуальность. 

Не бойся быть самим собой. Постарайся понять, что ты за человек. Не копируй других. Не бойся быть любезным и благодарным. Если урок был для тебя интересным, скажи об этом учителю, поблагодари его. Вам обоим будет приятно. Почему ты никогда не делаешь этого? Боишься, что в классе тебя сочтут подлизой? А подавлять в себе естественное доброе чувство разве не страшнее? 

Конфликт лидерства. Ты воспринимаешь учителя как конкурента в классе. Он старается не потерять авторитет.

Как уже отмечалось, вам делить нечего. Ты пришел в школу за знаниями, а он - чтобы тебе эти знания дать. Поверь, учитель вовсе не стремится стать лидером в твоем классе, у него и своих проблем хватает. Скорее, он просто настаивает на дисциплине и порядке на уроках. Позволь ему спокойно заниматься его прямыми обязанностями - помочь тебе узнать что-то новое, а вопросы лидерства решай в кругу одноклассников.

Конфликт нелюбви. Происходит тогда, когда к учителю относятся без уважения. Знают, что его можно вывести из себя. Специально устраивают такие ситуации, чтобы учитель потерял терпение.

Ты возразишь: а если учитель резкий, способный унизить грубым словом, издевательски высмеять, мне что, терпеть молча, ничего не сказать и не сделать в ответ? И сказать, и сделать. Но что? Ответная грубость, прогулы не помогут, а осложнят твое положение. Конфликт разрастется, в него будут втянуты родители и администрация, ты превратишься в злостного нарушителя дисциплины. Но выход есть, причем соответствующий позиции взрослого человека. 

В ответ на грубое, унизительное замечание учителя спокойно, сдержанно, исключительно вежливо скажи, что такое обращение оскорбляет твое человеческое достоинство, является психическим насилием и нарушает Закон Российской Федерации "Об образовании". Вот тебе подсказка: "Дисциплина в образовательном учреждении поддерживается на основе уважения человеческого достоинства обучающихся... Применение методов физического и психического насилия по отношению к ним не допускается" (Закон "Об образовании", статья 15). Покажи себя зрелым, знающим свои права человеком. Вот увидишь, учитель посмотрит на тебя по-новому. 

Не забывай также о старых, проверенных способах, помогающих успокоиться. Если чувствуешь, что вот-вот сорвешься, наговоришь глупостей, начнешь швыряться тетрадками, оскорбишь учителя и сильно повредишь самому себе, закрой глаза, сделай три глубоких вдоха, сосчитай до десяти. Не сжимай кулаки, наоборот, расслабь кисти рук и встряхни ими. Когда острый момент пройдет, спокойно обдумай ситуацию. Помни - худой мир лучше доброй ссоры!

ТРЕТЬЯ СТОРОНА - РОДИТЕЛИ

Как быть, если у ребенка возник конфликт с учителем?

- Во-первых, еще до разговора с педагогом попробуйте понять, что происходит, с точки зрения учителя, ребенка, вашей. 

- Затем подготовьтесь к предстоящему разговору с учителем. Не исключено, что он сразу станет защищаться или, наоборот, нападать на вас. Этому его научил не всегда приятный опыт общения с родителями. Постарайтесь убедить его, что вы ищете выход из ситуации.

- Полезно будет овладеть грамотной техникой ведения беседы. Вот один из приемов. После того как собеседник закончил очередную мысль, скажите: "Если я вас правильно понял(-а)..." - и кратко повторите то, что он только что говорил. Он подтвердит, что понят правильно, и вы можете начать высказывать свое мнение.

В результате разговора может выясниться, что одна сторона права, а другая - нет. Если виноват ваш ребенок, придется извиниться. 

В случае если не прав был учитель, вам предстоит объяснить это ребенку. Не бойтесь подорвать авторитет взрослого. Если ребенок поймет, что всем людям свойственно ошибаться, это существенно облегчит его собственную жизнь (да и вашу тоже). Скажите просто: учитель ошибся, потому что устал или спешил, или был чем-то расстроен, обижен.

ИДЕАЛЬНЫЙ УЧИТЕЛЬ

Подросток воспринимает учителя как человека, наделенного властью, который может наказывать и поощрять (подобно родителям). Кроме того, для подростка учитель - это авторитетный источник знаний в определенной области. Многие подростки хотели бы видеть в учителе товарища и друга.

По их мнению, идеальный учитель - это человек, в котором:

1. Есть способность к пониманию, эмоциональному отклику; есть сердечность, то есть в учителе хотят видеть старшего друга.

2. Профессиональная компетентность, уровень знаний сочетаются с качеством преподавания.

3. Присутствует умение справедливо распоряжаться данной ему властью.

Но, естественно, все качества сочетаются в одном лице не так часто. Поэтому возникают конфликты.













